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Harangszó
PÁKOLITZ ISTVÁN

Csaknem m inden gyereket 
meg kellett tanítani harangoz­
ni, még az értehnesebbjét is, 
m ert az nem  olyan egyszerű
m in t soikan gondolják; azt hi­
szik a  legtöbben, elég a  kötelet 
ész nélkül húzni; hát az nem  
egészen úgy van, m ert a  kö­
telet csúsztatni kell a  két te­
nyér között, különben a svung  
fö lrán tja  a  m afláját, ha n a ­
gyon belekapaszkodik a  kö­
télbe, és jól beveri a  fejét a 
stokatórba, vagyis a kórus 
plafonjába. Az Éberling P ali­
nak borogatást te ttünk  a  fejé­
re, akkora bubája lett, m in t 
egy lúdtojás. A Deli Pisti meg 
csak úgy jöhetett föl a torony­
ba, de még a  kórusra is, ha 
já téknak való kiskocsihoz 
deszkát hoz, a  P ista könnyen 
hozhat, fakereskedő az apja, 
vitéz Deli László, m inden dél­
elő tt megiszik k é t krigli sört, 
há t csak nem  fog cégéreskedni 
pár darab vacak hulladékdesz­
ka m iatt?  Hozta is harm ad­
napra  a  Pista, nem csak a desz­
kát. de a  kész kiskocsit, ta ­
karosán meg volt csinálva, 
akár az igazi: kisafa, lőcs, för- 
héc. m inden volt ra jta , még 
vendégoldal is, am it a  parasz­
tok a  kocsikra erősítenek ta - 
karodáskor. hogy minél több 
búzakepe férjen föl egy terire; 
a kerék rafián  vasalás is volt, 
persze igen finom vékony; az­
tán a kocsiszeget ki is lehete tt 
húzni: egész délelőtt a  kisko­
csit nyaggattuk a  tem plom té­
ren, csaknem megfelelkeztünk 
a déli harangszóról.

A zt ugyan nem  nagyon é r­
tette a  Pista, m ért kell érzés­
sel húzni a  harangot, ilyesm it 
kérdezett: Mér, h á t nem  m ind­
egy annak? — M ár hogy vol­
na mindegy — kezdtem  neki 
m agyarázni, ahogy a  Józsink­
tól hallottam ; úgy van  a  ha- 
rangozós, hogy m ásképp húz­
zuk, ha tem etésről van. szó, 
pláne, ha ism erős a  halott; 
m egint más dolog a v ihar elé 
harangozni, a  fö jhők elejbe, 
ism ét más, ha körm enetkor 
húzzuk a  harangot, harango­
kat, m ert három  is van : nagy- 
harang, kisharang, lélekharang. 
Aztán örömében is harangoz­
hat az em ber, körm enelnél, 
különösen a  föltámadási kör­
m enetkor, mert. a harangszó­
ban benne van az allelu ja is, 
az űröm. vagy inkább abban, 
aki húzza a harangot; és olyan 
is van. hogy se öröm, se gyász, 
se vihar, csak reggel,_ délben, 
este harangozni kell Őrangya­
lára, meg. hogy a népek tud­
ják. hány óra van, ez elő van 
írva, az is. hogy két verset 
húzunk Ű rangyalára. tehát 
kétszer meg kell állítani a  h a ­
rangot, vigyázva, hogy ne 
konogjon össze-vissza, m ert az 
m ór kongatásnak számít, az 
pedig tüzet jelent; az tán  csön- 
díleni is kell misére, tem etés­
re. litániára: a  haldoklónak 
meg a  lélekharangot szoktuk 
húzni, ez a  legnehezebb, m ert 
bár a lélekharang akkorácska 
csak. m in t egy nagyobbfajta 
tehénkolomp. mégis, ha nem  
húzza az em ber elég ügyesen, 
egyik oldalára kétszer is üt a 
szíve: (a lutheránusok harang­
nyelvet mondanak, nem  tu ­
dom, m ért nem jó nekik a 
szív, m ért fordítanak ki m in­
dent), a Hűm Pali ki is ta lálta, 
hogyha egyik felére kettőt üt. 
akkor a lélekharang nem  azt 
mondja: K int-li. K int-li, ha­
nem  azt hadarja: Kilinti, Ki- 
lin ti; — a K ádár Pach Józsi 
meg azt erősgeti. hogy a  nagy- 
harangunk azt m ondja: Dun- 
ga, dun-ga. — persze m inden 
szentnek maga felé hajlik a 
keze, így a Pach Józsi is azért 
ta lálta ki a dungát, m ert k á ­
dárm ester az apja, és a  Józsi 
is ebben a m esterségben fogla­
latoskodik.

Na és a v ihar elleni haran­
gozás? Az aztán a nagy fe­
lelősség, m ert idejében észre
kell venni, ha jön  a  v ihar, 
h a  sötét felhők tornyosulnak 
az égen (a sötét felhőket, me­
lyek beborították hazánk egét, 
a Csutorás tanító ú r  is em le­
gette, m ikor június 4-én be­
szélt a  Trianonról, és m eg is 
m agyarázta, hogyan kell ezt 
értelm ezni); nekünk viszont 
tudni kell, hogy a  sötét fel­
hőkben jég van, elveri a  v e ­
tést, a búzát, a rozsot, senki­
nek se lesz kenyere, m ég be­
tevő fa la tja  se, akkor aztán 
m ajd nézelődhet m indenki; 
hát ezért kell nekünk nagyon 
figyelmezni a sötét felhőkre, 
a jégesőre, hogy a vihar el ne 
verje a határt. A papa ugyan­

is a  felhő elleni harangozás 
fejében búzát kap a parasz­
toktól, a tehetősebbjétől, és etet 
a búzát úgy nevezik: I ile k b ú -
za ; e l  Is várják, hogy m indig 
harangozzon a  papa, am ik ó
gyün a ztidő; a  nagy kániku­
la  után m eg is jön a  viharos 
idő, hetenként sokszor három- 
szor-négyszer kell harangozni; 
egyszer éjszaka is fönn vol­
tunk  a  papával a  torony­
ban, igen nagy vihar volt, vil- 
lám lött-csattogott, és h aran ­
gozni kellett; csapkodott, dör- 
gött, p i rosan -kéken -lilán-s ár- 
gán villámzott, akár a  kénkö­
ves eső Szodoma és Gomora 
városában, ahogy tanultuk  a 
hittanórán, bár azok a népek 
jóval bűnösebbek voltak ná­

lunknál, m eg is érdem elték az 
égiháborút, a  jégesőt, a  kén­
köves zivatart; Szodomában 
nem  is hiszem, hogy harangoz­
tak a  v ihar elébe, de mi ha­
rangoztunk a  papával, hogy 
szűnjön a v ihar, álljon el a 
jégeső; persze az is baj volt, 
ha várták  a parasztok az esőt, 
de elharangoztuk a  felhőket, 
azt hívén, hogy jég van ben­
ne; nagyon féltem  az éjszakai 
viharban, hogy a villám  eset­
leg belecsap a toronyba, río, 
akkor aztán nézhetünk: itt ég­
nénk a  papával m indketten; 
szólni persze nem  m ertem, de 
nem  nagyon bíztam  a villám ­
hárítóban, ami a torony tete­
jéről a  földbe vezeti a  vil­
lám ot; többé soha nem  fogom 
mondani azt, hogy ebbe vagy 
abba vágjon bele a mendörgös 
m énkű; az is eszembe jutott, 
hogy a  Tarka P eker Szepi bá­
csit agyonütötte a villám, mi­
kor a  Szepi bácsi belebújt a  
búzakepébe, nehogy megázzon, 
és a  Jóisten nyilája  pont abba 
a kepébe vágott bele és szénné 
égett a  Szepi bácsi szegény, 
mivel a  kepében, gondolniva- 
ló, nem  volt villám hárító, 
m int itt  a  toronyban, ahol ne­
künk m uszáj harangozni, m ert 
búzát kapunk érte ; a papától 
meg is kérdezte az Ájtatos 
F rast Lőrinc bácsi: Na m laz 
Gyura, fővetted a legavittabb 
kabátod, hogy többet aggyak?! 
— pedig nem  azért vette föl a  
papa a  hétköznaplós kabátját, 
hiszen sose ak art erőszakos­
kodni és többet kapni, m in t 
am ennyit ki-ki önként adott; 
csakhogy a  Lőrinc bácsi egy 
smucig spórmájszter paraszt, 
ak i még jobb term éskor se 
ad többet egy fél szaka jt  óra - 
valónál, jobb hát, h a  hallgat. 
Az ugyan szép dolog tőle, 
hogy keresztet ve t a  Kőkrisz- 
tus-keresztnél, m ikor Ő ran­
gyalára kondul a  harang; az 
azonban m ár nem  volt szép, 
hogy am ikor jö tt a  présházból 
és a  hóna a la tt szorongatta a 
m egtöltött pintesüveget, m ásik 
kezében a  körtével, szotyós 
ezt a búgatást tudom  és ezen 
szilvával m egtöm ött cekker, és 
megszólalt a  harang; a  Lő­
rinc bácsi meg elfelejtette, 
hogy a  flaska a  hóna a la tt 
van, körösztöt ak a rt vetni, hát 
a  borosüveg zutty, le a  tégla­
járdára , rip ityára tört, szana­
szét folyt a  bor, a Lőrinc fa­
te r  meg jókorákat károm ko­
dott Ájtatos F rast Lőrinc lé ­
tére. Egyszóval nekünk furton-

fu rt lesni kell a  felhőket, és 
ha fürdeni megyünk a  Kavi­
csosba (a Kavicsos jó mesz- 
sze van, de nem kell belépő­
jegy, m in t a  Hágáék uszodájá­
ban) vissza szoktunk szaladni 
bárakármilyen  kicsike vihar 
m utatkozik; és ha a harango­
zásunk ellenére mégis elveri 
a jég a  term ést, akkor fuccs a 
lélekbúzánaik, nem  adnak a 
parasztok, a  burzsó gazdák 
se; egy-kettőbe a  fejünkhöz 
vágják: m inékünk sincs! Kü­
lönben is, m ér nem  harangoz­
tatok jobban!

Nagypénteken nem  szabad 
harangozni, akkor se, ha vi­
har keletkezik. Nagypénteken 
ugyanis elröpülnek a  haran­
gok a  sonkákkal egyetemben

Rómába, ez persze nem  igaz, 
csak am olyan szólás-m ondás; 
de nemhogy Nagypénteken, 
még a  közönséges pénteken 
sem szabad sunkahúst enni és 
m ásféle húst se, csak halat, 
m ert a hal nem hús, a hal az 
egy hidegvérű állat, a hideg- 
vérűek húsát-levesét meg sza­
bad enni pénteken is, még 
Nagypénteken is; a  Plébánián 
mindig halat főznek Nagypén­
teken, de a  mama tüzet se 
gyűjt, nemhogy főzne; főzés 
helyett, am íg a  Virág utcában 
laktunk, addig a Hufféktól, 
most meg a Schnepp Jani bá­
csi pékségéből egy hosszúko­
sárra  való k iflit hoz, azt esz- 
szük Nagycsütörtök déltől egé­
szen Nagyszombat estig, m ert 
a  sonkát, m eg a velőshurkát 
csak a  föltám adási körm enet 
u tán  szabad megvágni és fo­
gyasztani — fogyasztani: így 
vein a  hittankönyvünkben is.

És harangozás helyett csu­
pán kerepűni szabad a  kerep­
lővel; a  kereplő olyan, m in t' 
egy darálóféle, csak jóval na­
gyobb, deszkákból van össze- 
ábdááraa, fakalapácsok pü fű ­
nek  a  kiszni tetejére, vagyis 
a  dobra, de olyan lárm ával, 
hogy éppen elég k ib írn i; egy 
fakarral kell tekerni, hogy a 
fogaskerekek — persze ezek 
is fából vannak — egymásba 
forduljanak és megem eljék a 
kalapácsokat, aztán a kalapá­
csok rázuhannak  a  dobra — 
h át így néz ki a  kereplés, az­
az, nem : így nézik, hanem  így 
fest, m ivel a Vendel tanító  ú r 
m ondta m ár többször, hogy az 
„így néz k i” nem  valam i szép 
m agyar kifejezés.

Nemcsak kereplés van, 
gyakran előfordul a búgat ás is ; 
azért búgatás ez, m ert á  bú- 
gatáskor búg a  harang, ezt 
m u ta tja  a  szó is, mégpedig 
azért búg, m ert a  papa a harang 
szívét, vagyis nyelvét egy jó 
vastag bőrtarísznyafélével szo­
rosra beszíjazza, de előbb még 
sok rongyot is töm  a tasakba, 
hogy jobban búgjon; Tanner 
Gyuri bácsi, a  sz ijjártó  készí­
ti ezt a  búgatásra való táska­
tarisznyát, három -négy évig is 
k ita r t egy-egy búgatós táska; 
a  T anner bácsi a  kálvinisták­
nak. meg a  lu theránusoknak is 
készít, vagyis gyárt ilyen bőr- 
tasakot, hadd búgassanak azok 
is Nagypénteken; és azért is 
kell nekik búgatni, m ert nincs 
kereplőjük. Talán a presbi­
terek nem  akarják  meg­
szavazni a  kereplőt; ha

rám ondanák az ám ent, ak ­
kor legalább Nagypénteken 
kím élhetnék a  harangjukat, 
pont a  kálom isták, hiszen az 
ő harangjuk m ár úgyse b írja  
sokáig, úgy szók m in t a  re­
pedt fazék; valóban egy hosz- 
szú repedés van ra jta , a  Ge- 
ver Pali látta, 6 m ondta a 
repedést; azt meg a  Slezák 
László harangöntő m ester 
(díszéremmel kitüntetve)
mondta, hogy a búgatás is 
koptatja a harang  köpenyét; 
ezerkilencszázhuszonhat feb­
ru árjáb an  ugyanis a  Slezák 
m ester ú r is jelen volt, m ikor 
az általa gyártott kisharangot 
fölhúzták a  toronyba csigán, 
a  lélekharangot meg kosár­
ban v itték  föl. A harangpót­
lás azért kellett, m ert annak 
idején, a  világháborúban, el­
vitték a kisharangot m eg a  lé­
lekharangot, összetörték és 
ágyút csináltak belőle, csu­
pán az öregharangot hagyták

meg; a Fényes Antal plébá­
nos ú r szólt a  katonáknak, 
legalább az öregharangot 
hagyják; igaz, hogy nem  is 
nagyon bírták  volna leszerel­
ni, több m in t tizenkét mázsa, 
nekem  -m ég megkondítani is 
nehéz; körben rá  van írva: 
VIVOS VOCO MORTUOS 
PLANGO FULGURA FRAN- 
GO. magyarul ez annyit tesz: 
hívom az élőket, eltemetem a  
halottakat, megtöröm a villá­
m okat; ezt a  Józsink fordí­
to tta le, ebben is benne van, 
hogy harangozni kell a vihar 
ellen, hogy a harang szava és 
zúgása meg tud ja töm i a vil­
lámokat. H iába okoskodik a 
Vörös Szinger Jaksi, hogy 
annyit é r  a  vihar elleni haran­
gozás, akár a halottnak az 
inyekcijó, azért mégis csak 
nyugodtabb, hogyha harango­
zunk, m ikor az ég dörög és 
csapkod a v illám .

Szépen és  méltóságosan, ün ­
nepélyesen szól a  harang a 
búgatásnál, de én  még nem 
tudom  jól bekötni, nehezemre 
esik a  sz íjakat jó erősen meg­
húzni, ezt mindig a papa csi­
nálja, de még így is izgulok, 
hogy félre csúszik a tasak. s 
akkor nem  búg a harang, ha­
nem  csöndül; a  búgatással 
több a dolog, jobban kell vi­
gyázni, többe is kerül, rend­
szerint tem etéskor szokták 
rendelni, m ár akinek fu tja  a 
pénzéből; van olyan halott, 
ak ire  ötször-hatszor is kérik 
a búgatást, m íg csak e l nem  
tem etik. Ha a papa nem  ér  rá. 
mi búgatunk a  JózsivaL főleg 
nyáron, m ikor itthon  van va­
káción, a  Terussal meg ősz­
szel; té len  aztán a  papa sem 
vállal kőm űvesm unkát, így te ­
lente ő szokott búgatni; be­
kötni azonban télen-nyáron ő 
köti be; vagy úgy. hogy a  
papa a  kórusföl já r  óban cédu­
lá t hagy, ha valakire délben, 
vagy délután is kell búgatni, 
m ikor hogy; egyszer a  Ten- 
czer Jóska is följött búgatni, 
ő a  Józsinknak osztálytársa a 
Gimnázium ban, és ő is nézte, 
m it ír t a  papa a  cédulára; n a ­
gyot nyerített, úgy nevetett, 
m ert a  cédulán ez á llt: A ha­
rang bevan köttet.

Alig várom  m ár, hogy egy 
kicsit nagyobb legyek, meg 
erősebb, hogy m egpróbálhas­
sam  egyszerre húzni a  nagy­
harangot és a  kisharangot; 
m ert csak egyet húzni nem  is 
olyan nagy kunszú

Vészi Endre

ALTEREGÓM ÚJABB IROMÁNYAIBÓL 
A SZAKÍTÁS

Ki a hűségben állhatatlan
a n n a k  egy kép ze lt szó elég 
egy él n em  h an g z o tt szó elég 
egy m eg  sem  fo g a n t g ondo la t 
hogy  bádogból k ik a la p á lja
új gyűlölete címerét

UTÓÉLET
A h a lh a ta tla n sá g  csak  se jth e tő  
A ha landóság  e l titk o lh a ta tla n

HOLOTT
Holott az aszfaltom szarvaspatáknak 
tömör zenéje
holott az isten a  borostás isten 
koccintott velem  a  sarki csellóban 
holott a  szép szobor megszólított 
hajiangó fűzfák közül kihajolva 
holott egy vasúti sín fölsikoltott 
holott 
holott

lettem egy kegyetlen zárt szerkezetben
m agam ba te r je d ő  k ite r jed é s  
g y ű rű  egy összezáruló  te n y é rb en

h o lo tt h o lo tt!

Tasnádi Varga Éva

SZOMBAT
Virrasztó hársfák között, mint lepke, oly fehéren 
feszül az óriás e r n y ő ,  széles árnyékát nézem.
A völgyben lent a  város. Június legszebb éje, 
és fény varázsol írást néhány gyenge levélre  
Viliózva ring a bor most a  zöld metszett pohárban, 
barátaimat nézem, szívemen fut az áram, 
versről beszélünk, könyvről, utunk fele megtéve, 
hírnévre gondolunk és gondolunk még a  pénzre.
S én gondolok a napra, mikor kamaszlány voltam, 
írást láttam a  fákon, és jeleket a  porban, 
és szíroskenyér mellett szerettem a szerelmet.
— Az ember későn tudja, hogy életéből elmegy 
a perc, a perc, a boldog, s mint szálló madár szárnya, 
újabb köröket rajzol a változó világra.

Kautzky Norbert

ÉGŐ CSIPKEBOKOR
V é sz i E n drén ek

O daállít, kezem ben  az írá s , a z  é g ő  
C sipkebokor, a  H ang, a  k ü ld e tés  irg a lm a,
A ta lá lk o zásra  érkező  S zavak , az  a k k o r  m ég 
Idegen, s  ahogy  m o st v isszafe lé  fordu lok ,
H arm in cö t év  szag g a to tt vonalán , h o l tám ad ó  
A védőkkel verekszik , m á r  tű rh e te tle n  is,
M ert vádo l a V ád, engem  idéz és m egkeres,
Őszi sá rb a  sü lly e d t szek e rek  m egadó  rém ü le téve l,
H a az é jszak a  az á rn y ék o k  cso n tjá t tö rdeli,
S  elássa á ldoza tá t, így  te t te m  én  is, h ad a ró  
L ázban  ostorozva v é tk e t, v iszályok-háborgások , 
H a m u já t-m a ra d ék á t, a vesztesek  sózott k en y e ré t, 
S záraz  szom júság  ita lá t, a rco k -v á g y ak  tö rté n e lm é t, 
K ite rítv e , én , ism ere tlen  jegyek  b írá ja -o lv asó ja ,
A M egbízó h ite  szerin t, ak i n y u g ta lan ság o t h ird e t, 
R ém ü le te t k ín á l, és e ltű n ik  és je le n  v an , a  fa lra  
V e títe tt szöveg z iv a ta r-zu h an ásáb an , ahogy  az  
Á tok  zöld b ő ré t szétfeszíti, lenyúzza, s  a  v íz  
F ü stk en d ő jéb e  tak aró z ik , védekezvén  a  te k in te te k  
Jé g k ék  reszketésű  közönye, a  m egadás 
M ám ora ellen , am i u ra lm á v a l u ra lk o d ik  és 
Jó lla k o tt kéreg ető k  h a d á t ki tenyész ti, védekezik  a  
C sodával, a  sz av a k n ak  titk o s  ren d e lések e t súg, 
I lla to s-ké jes  b ab o n ák k a l varázso l, palavessző t 
O sztogat, le tö rli, ú jra te re m ti az  írá s t ,
S zínes-v idám  szivacsávaL  és a  pünkösd i fényességben  
M eg m u ta tja  m ag át, odaá llít, s  tö b b é  nem  enged  el, és 
A tüzes nyelvek  irg a lm a tla n  irg a lm áv a l égeti a  v ilágot.

Eörsi István

BÚCSÚ
Utolsó napom ez a tengeren.
B úcsúzom  tő led  tá g a s  ég, föveny .

Vízpart hol kék és szürke egyesül 
vízpart, hol más mint másutt egyedüL

O rszágút, hol m in d e n  k a n y a ru la t 
m ás v ég te len t és m ásk ép p en  m u ta t.

S  búcsúzom  tő led : m ost jó  vo lt velem ? 
Ö rö k re  i t t  m arad sz  a  tengeren .

■ I t t  m ás v ag y : á llan d ó b b an  létező, 
később  elalvó, k o rá b b a n  kelő.

N em  le v e te tte m : rád a d tam  s ú jr a  rád  
nap fénybő l sző tt v íz fénym in tás  ru h ád .

S  búcsúzom , m o n ten eg ró i legyek  —  
bölcs p o litik a  vo lt, hogy cs íp te tek ,

h isz a v án d o r egy  m ásik , m esszi tá j  
leg y e it ü ti, hogyha bosszú t áll.

Vera Szabadi
Kiemelés


